
L’austérité,  
 
 
ou quand l’État québécois  

et la population perdent des plumes !  



AVERTISSEMENT  

 

Cette présentation pourrait vous donner le 

goût de vous mobiliser pour changer les 

choses !  

 



Petite présentation en 4 temps 

1. Que se passe t’il au Québec?  

2. D’où vient l’austérité? 

3. La fiscalité, à quoi ça sert?  

4. Avons-nous d’autres choix?   

 



Que se passe t’il au 

Québec actuellement?  



Pourquoi l’austérité?  

Qu’est ce que vous entendez à 

propos de l’austérité ?   
 

« Il faut réduire le déficit et équilibrer le budget » 

« Il faut couper dans les dépenses publiques »   

« On doit couper dans les programmes, dans la 

fonction publique, augmenter les tarifs 

d’électricité, etc. »   

«On n’a plus les moyens!»  



Depuis son entrée en poste, le Gouvernement 

a mis en place 2 commissions :  

• Commission sur la révision permanente des 

programmes  (Rapport Robillard)  

• Commission sur la fiscalité (taxes, impôts) 

(Rapport Godbout)  

 

Ces deux commissions allaient justifier les 

coupes et réformes à venir. 

 



 

 

Depuis les débuts de 2015, le Gouvernement a 

annoncé diverses mesures :   

  

 
• Des réformes en profondeur au niveau de la 

gouvernance du système de santé (projet de loi 10)  

du système d’éducation et des structures régionales  

accompagnées de coupures importantes dans les 

budgets qui obligeront à faire des compressions.   

• Abolition de plusieurs programmes ou réduction des 

budgets de ces programmes  

• Augmentation de la tarification de services et des 

taxes sur des biens de consommation. 

 

 



 

Question quiz    

 

 

Parmi les secteurs suivants, lequel ne sera pas 

touché par les mesures d’austérité annoncées? 

 

A. Le logement social 

B. La santé 

C. L’éducation 

D. La condition féminine 

E. L’entreprise privée 

F. Le secteur municipal  

 

 



Réponse 

E   L’entreprise privée 

 

Les entreprises québécoises verront leur 

fardeau fiscal réduit de 11 millions l’an 

prochain et pourrait atteindre 500 M. dans 

cinq ans.   

  Source : Radio-Canada, Budget 2015. 

 



Le logement social  

Au lieu de 3000 nouveaux logements sociaux 

au Québec, il y en aura 1500.  On augmente le 

nombre de subventions aux loyers (aux 

propriétaires privés). Plusieurs projets de 

logements ou coopératives seront retardés ou 

abandonnés.  Les personnes en situation de 

pauvreté auront moins d’accès au logement 

social.  



La santé  

• Réorganisation majeure des établissements 

de santé (projet de loi 10) et création de 

superstructures régionales: CIUSSS-CHUS  

• Indexation de 2% du budget de la santé qui 

ne couvre pas l’augmentation des couts de 

systèmes 

• Impacts : compressions importantes et 

pertes d’emploi 

 

 



Santé suite 

• On craint des impacts pour la population au 

niveau de la qualité des services, des délais 

d’attente et de la proximité.  

 

• Au CSSS de Laval, huit préposéEs aux 

bénéficiaires en moins. Ceux et celles qui 

restent sont débordéEs et n’ont plus le 

temps de laver les patients.  



L’éducation  

• Indexation de 1% du budget qui ne couvre 

pas l’augmentation des couts de systèmes. 

• Impacts : perte d’emplois, perte de conditions 

de travail, perte de services aux étudiants. 

•  ICI : Université de Sherbrooke: 15 millions 

de compressions.  

 



La condition féminine  

Abolition du Programme A égalité pour 

décider. 

   

ICI : l’organisme Ma place en politique a du 

suspendre  ses activités.  

 



Le secteur municipal 

• Les budgets des municipalités sont amputés 

et celles-ci doivent faire des compressions : 

augmentation de taxes à venir,  tarification 

des services et pertes d’emploi.  

• ICI : À Sherbrooke : compressions de 5,2 

millions pour 2015-2016.  

• Impacts : abolition d’une quarantaine de 

postes, augmentation de taxes  de 2.2%  

     Source : La Tribune.  

 



Qui sera touché par les mesures d’austérité 

ou qui perdra des plumes ?  

A. Les familles 

B. Les étudiants et étudiantes  

C. Les personnes handicapées 

D. Les travailleurs et travailleuses de la fonction 

publique  

E. Les organismes communautaires 

F. Les personnes prestataires de l’aide sociale 

G. Toutes ces réponses et bien plus encore !  

 

 

Question quiz    

 

 



G. Tous !  
   

Quelques exemples : 

•  Les familles : hausse des frais de garde et 

d’électricité  

• Les  jeunes et les étudiantEs : hausse des frais 

d’inscription dans plusieurs cegeps, universités, 

et moins de services aux étudiantEs 

(ex : orientation)  

•  Les personnes handicapées : réduction de 50% 

du programme d’adaptation à domicile, et donc 

des temps d’attente plus longs. 

Réponse 



• Les travailleurs de la fonction publique : 

pertes d’emplois, diminution des conditions 

de travail.  

• Les organismes communautaires : 

augmentation des demandes suites aux 

compressions en santé et services sociaux.   

• Plusieurs coupes à l’aide sociale : moins de 

programme de réinsertion à l’emploi, 

coupures pour partage de logement, etc.  

 



D’où vient l’austérité ?   



 

Droite ou gauche ?    

Deux visions bien différentes:  

 Les gouvernements font des choix en fonction 

de leurs valeurs, idéologie et des intérêts qu’ils 

défendent.    

 

       Gauche        Centre           Droite  



 

De façon générale:  

 
Valeurs de la gauche : 

 

• Le bien commun  

• Une fiscalité qui vise 

une redistribution de 

la richesse  

• La solidarité  

• La réduction des 

inégalités sociales  

 

Valeurs de la droite :  

 

• La compétition 

• Le mérite individuel 

• L’économie d’abord et 

le profit 

• Une fiscalité où tout le 

monde paie la même 

chose 



L’austérité s’inscrit dans une idéologie 

néolibérale ou capitaliste qui défend les 

intérêts du marché économique.   

 

Dans cette logique, le rôle de l’État est :  

 

• de maintenir l’ordre et la sécurité (police, 

armée, etc.), peut porter atteinte à la 

démocratie, ex: droit de manifester;   

 

 



• de faciliter la croissance économique par le 

développement et le soutien des entreprises 

privées.  On cherche à faciliter les échanges 

commerciaux et assouplir les règles pour 

favoriser la privatisation, la grande 

entreprise et les multinationales.  

 

• On cherche à réduire la taille de l’État et 

son investissement dans les programmes 

publics. 



L’austérité ne date pas d’hier… 

           Le FMI qui prônait l’austérité il y a 

quelques années, la qualifie maintenant de 

dangereuse.  Certains pays qui ont appliqué 

cette recette ont eu des effets dévastateurs: 
  

En plus de nuire à la démocratie et 

d’augmenter les inégalités sociales, politiques 

et économiques, elle représente un frein à 

l’économie.  

                 Source : MEPACQ  



Le ministre Coiteux a répété à plusieurs 

reprises que :  

 

« L’opération de révision des programmes 

dépassait largement l’objectif du déficit zéro 

et visait un «repositionnement » de l’État. »   
 

 

 

Source: le Devoir 

 



Question quiz 

À qui profiteront  les mesures d’austérité?   

 

A. Compagnies privées  (PPP)  

B. Grandes entreprises  

C. Entreprises multinationales  

D. 1% des mieux nantis du Québec 

E. Toutes ses réponses  

 

 

 



La fiscalité, à quoi ça sert ?  



Qu’est ce que la fiscalité?  

 « Un panier  commun » auquel chacunE 

contribue et dans lequel les gouvernements 

puisent pour transférer de l’argent aux 

ménages et pour offrir des services publics et 

des programmes sociaux à la population et 

bien d’autres choses comme les 

infrastructures, etc. »  

   
Source : Collectif pour un Québec sans pauvreté 

 



Question quiz  

À quoi servent le filet social et les 

services publics ?  
 

A. Donner accès à tous à l’éducation, la santé, 

etc.   

B. Réduire les inégalités sociales et de santé  

C. Soutenir les personnes les plus vulnérables 

D. Maintenir la paix sociale  

E. Toutes ces réponses  



              Ex : Aux États-Unis,  le coût des 

primes d’assurance privée peut atteindre 

jusqu’à 7000$ par année pour une personne 

seule et 17 000 pour une famille.  Tous n’ont 

pas les moyens de se payer une telle 

assurance.  
 

• Avant l’implantation du régime d’assurance 

maladie au Québec en 1970, des familles 

devaient s’endetter pour se faire soigner, ou 

se priver de soins s’ils étaient trop pauvres.  



Évolution du système 

d’imposition au Québec  

Entre 1980 à 2013:  

• On est passé de 16 paliers d’imposition à 4.  
 

• Taux d’imposition du palier de revenus le 

plus bas  a augmenté de 13%  à  16%.  
 

• Taux d’imposition du palier de revenu le 

plus élevé a diminué de  28%  à  25,75%. 
   

Source: Collectif pour un Qc sans pauvreté.  

 



• Depuis l’an 2000, par les baisses d’impôts 

accordées aux entreprises et aux particuliers 

les plus fortunés, l’État québécois s’est 

privé de 8 milliards de revenus par an.   
                                               Source : Coalition la Main rouge 

 

• La taxe sur le capital a été abolie en 2011 et 

rapportait plus de 1,5 milliards par année à 

l’État.  
Source : Collectif pour un Qc sans pauvreté 



• D’autre part, l’État hausse les taxes et les 

tarifs, ce qui a beaucoup plus d’impact sur 

les personnes à faibles revenus que sur les 

mieux nanties.  Ex : électricité, taxe sur le 

prix de l’essence, frais de scolarité, etc.  
 

• Entre 2004 et 2013, les tarifs d’électricité 

ont augmenté de près de 20%.   
 

• La prestation de base pour une personne 

seule, sans contrainte à l’emploi, à l’aide 

sociale a augmenté de 48 $ en 10 ans... 

passant de 556$ à 604$. 

 



 

C’est vrai la dette existe  

et il faut bien la rembourser … 

• Le gouvernement fait des choix 

politiques… et se prive volontairement de 

revenus.  

• Il favorise les mieux nantis et les grandes 

entreprises au dépend de la classe moyenne 

et des plus démunis.   

• Il peut faire d’autres choix!  

 



Avons-nous d’autres choix ? 



 
Campagne 10 milliards $ de solutions 

 
La Coalition opposée à  la tarification 

et à la privatisation des services publics 

propose:  

 

 

 

 

 

18 solutions fiscales et mesures de contrôle 

des dépenses pour augmenter les revenus de 

l’État.   

 

 

 



Quelques exemples 
• Augmenter à 11 le nombre de paliers 

d’imposition = 1 milliard en revenu 

• Augmenter les redevances des entreprises 

sur l’exploitation des ressources naturelles.  

Ex: industrie minière = 410 millions 

• Diminuer le plafond des REER à 12 000$  

= 300 millions  

• Moduler les taxes à la consommation en 

fonction des produits = 745 millions 

 



Que pouvons-nous faire comme citoyen, 

citoyenne, organisme communautaire? 

Vos idées ? 

• S’informer et demeurer critique  

• En parler autour de nous 

• Écrire une lettre ouverte aux médias 

• Participer aux activités de mobilisation: 

o Journées d’actions  1ère semaine de novembre 2015 

oObservatoire communautaire sur l’austérité.  
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